Controlli Automatici 0 Cognome Nome
Esercitazione nr. 3 2)
Gruppo Nr. |a = 1 3)
4)
Si consideri il sistema retroazionato riportato a d(t)
fianco. Facendo riferimento alle funzioni G;(s) r(t) e(t) | y(t)
riportate di seguito, si sostituisca ad a il valo- T(s) R Gi(s)
re assegnato e sirisponda alle seguenti domande.
2004+ a 10000(s + 0.2 s+0.5
Gy ()= N0 1) Gafs) = 008 202 Gy(s) = 50D

(s +1)2(s+10)

s(s+100)(1 4 £)?

s*(s +2)(s +a)

1.a) Progettare una rete ritardatrice 7)(s) in modo da imporre al sistema retroazionato un margine di
fase My = 45°. Utilizzare il comando “regnich” e indicare la pulsazione w4 del punto scelto.

wa=15 wa=1.6 w4 = non esiste
1+ 2.204s 1+ 3.013s
TT - TT e TT — . t
(S) 1+ 14.72s (8) 1 + 88.36s (8) non esiste

1.b) Progettare una rete ritardatri
del punto A = G;(jw4) e imporre un

ce T,(s) utilizzando le formule di inversione. Calcolare modulo e fase
margine di fase Mr = 45°. Utilizzare il diagramma di Nyquist.

T,(s) 1+ 2.204s
r\S) = T =
1+ 14.72s

_ 1+3.013s

T(s) = —> 2%
(%) = 178365

T.(s) = non esiste

1.c) Riportare, sovrapposti sullo stesso grafico, gli andamenti temporali dell
retroazionato nei due casi: 1) senza rete correttrice; 2) con rete correttrice.
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2) Progettare una rete anticipatrice 7,(s) in modo da imporre al sistema retroazionato un margine di
fase Mp = 45°. Utilizzare le formule di inversione o il comando “regnich”

in ambiente TFI.

1+0.524s
= W
1+ 0.01426s’

Tao(s) =8.2

A

1+40.497s

— IS = 0.
15 0.0104g A =409

Tu(s)

1+4.103
Ta(s)— + S

— s 1.5
14017225 %

A:

3) Progettare una rete ritardatrice 7,(s) in modo da imporre al sistema retroazionato un margine di
ampiezza M, = 4. Utilizzare le formule di inversione o il comando “regnich” in ambiente TFI.

~ 1+0.9103s

To(s) = — 22208 =33
() = T 61005 " ¥4

_ 14049125

To(s) = — 220228 =23
() = T iipas @A

T.(s) = non esiste

il progetto “approssimato” utilizzare

i diagrammi di Bode della funzione G

5) Progettare una rete a ritardo e anticipo che imponga al sistema un margine di fase My = 45°. Per

i(s) ed imporre 75 = 107y.

1

1.5, v=12.6db

1

=207, v=25.6db

Tra(s) = non esiste

VT1T2

VT1T2




6) Si faccia ora riferimento al sistema

retroazio-

nato riportato a fianco dove le funzioni G;(s)

sono quelle precedentemente definite, mentre le ri(t) x(t) y(t) G c(t)
funzioni r;(t) ed f;i(z) sono quelle riportate di filz) i(s)
seguito. Si sostituisca ad a il valore assegnato e
si risponda alle seguenti domande.
T = 0 rs = )
y:fl(f)ﬁ____ y = f3(2)
: 4 \Ii
72712": ! . : —4
/] 12 T J 6 z 4 z
e —15 (2,-2) | ____ N 4

7) Determinare i punti di lavoro (zg,

yo) dei precedenti sistemi retroazionati.

(m(]a yO) = (07 0)

(-TOa yU) = (2a 0)

(m(]a yO) = (07 0)

8) Tracciare 'andamento qualitativo della funzioni descrittive F;(X) delle

nell’intorno del punto di lavoro (zg, yo).

precedenti non linearita f;(x)

diagrammi polari di gs1. e di ~1/F(X)
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diagrammi polari di gs2 e di ~1/F(X)
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diagrammi polari di gs3 e di ~1/F(X)
T T T
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9) Utilizzando il metodo grafico basato sul diagramma di Nyquist della funzione G;(s) e sulla graficazione

della funzione —1/F(X), discutere qualitativamente la presenza o meno di

cicli limite nel sistema.

funzione descrittiva

funzione deserittiva

funzione descrittiva
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o 5 10

10) Determinare ampiezza X* e frequenza w* degli eventuali cicli limite stabili presenti nel sistema.

X; = 6.01 wh = 4.58

X; = 1.608 wh = 13.44

X7 =2.263 w} = 1.608

11) Utilizzando il comando ”nlsim”,
@ di almeno un ciclo limite

stabile presente nel sistema.

simulare il sistema retroazionato e verificare 'ampiezza X e frequenza

simulazione di sistema non lineare

simulazione di sistema non lineare

simulazione di sistema non lineare
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